

认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

# “捆”在一起抓 “联”成一体建

——武警江苏总队南通支队抓好“三大组织”联建联创的见闻与思考

■胡中赞 吕伟 本报记者 黄昆仑

在基层设立“三大组织”，是确保党对军队绝对领导的重要制度设计。

一花独放不是春，百花齐放春满园。武警江苏总队南通支队着眼使命任务新拓展、基层类型新变化、政策法规新要求，一体发挥党支部“主心骨”、团支部和军人委员会“左膀右臂”的作用，坚持把“三大组织”作为一个有机整体，

“捆”在一起抓、“联”成一体建，通过党建带群建、群建促党建，积极探索联的链路、建的落点、创的方法，让“三大组织”互动互促、同向发力、撮指成拳，实现了“三大组织”建设整体提高、功能整体增强、作用整体发挥，为推动部队高质量发展汇聚了强大合力。他们的做法有一定借鉴意义。

——编者

热门菜谱“必吃榜”、家乡美食“风采录”、下季菜品“预告栏”……走进该支队启东中队营区，一面创意独特的“军营美食墙”引人注目。

该中队军人委员会主任余德立向记者介绍，这是他们开展“三大组织”联建联创，推动官兵建议纳入党支部决策、落地见效的一个做法。

“以往，中队大小事务并非都有军人委员会或团支部的参与，相对来说党支部决策‘包办’的事较多。”余德立坦言，时间一长，群众组织在官兵心中的“存在感”难免有些降低。

《军队基层建设纲要》明确，基层党组织应当依靠和支持共青团组织和军人委员会开展工作，加强领导和指导，使其做到组织健全、制度落实、活动经常、作用明显。法规要求很明确，为啥

“《军人委员会工作规定》明确，设有基层风气监督员的基础单位，军人委员会应当吸收1名基层风气监督员参加……”9月上旬，支队针对老兵退伍后各基层单位组织人员有变动的实际，及时对“三大组织”成员进行调整补充，并开展成员业务辅导，帮助他们统一思想认识，明确自身职责，强化作用发挥。

“抓好‘三大组织’建设，配强班子是关键，建好队伍是基础。”一名支队领导介绍，他们依据有关规定，对不同任务类型、不同编制单位组织设置进行规范，指导基层单位选配配强书记(主任)，明确组织负责人调离或不任在时，及时补选改选或指定专人负责，确保岗位不空缺、工作不断线。

党支部研究部署，提出参赛目标；团支部召开大会深入动员，讲清党支部决心意图；军人委员会遴选参赛选手，针对性搞好赛前训练……前不久，如皋中队接到支队举办军事运动会的通知后，“三大组织”各司其职、共同努力，最终夺得执勤类单位第1名的好成绩，显现出联建联创带来的成效。

“党群齐步走，单位争上游，部队提战力。”支队领导告诉记者，他们把联建联创纳入部队全面建设规划，认真落实总队下发的《支队党委机关“过中队”实施细则》，党委常委分别挂钩一个中队，每季度结合蹲点帮建、当兵蹲连，对“三大组织”同步实施面对面帮带；注重凝聚官兵意志和群众力量，定期组织双向

制定规范 优化运转

## 打通“联”的链路

落实起来却容易走样？

“过去不是不想联，而是团支部、军人委员会人员能力水平参差不齐，联好了还好，联不好反而耗精力、影响工作落实质效。”交流中，启东中队党支部书记周立向记者坦言。

“开展‘三大组织’联建联创，首要是在‘联’，关键是要通过打通链路，实现整体联动。”该支队党委调研发现，几个组织“联”不起来的原因，既有片面

建强队伍 完善机制

## 夯实“建”的基础

针对部分同志业务法规不熟悉、能力素质有差距的问题，他们区分书记(主任)队伍、组织成员、业务骨干等层次，针对性开展覆盖式培训。工作中，探索形成“支部帮支部、书记带主任”的方式，让“三大组织”成员在共学、互融、帮带中努力实现思想合拍、工作合力、力量合成。

“建立军事训练‘小目标’公开栏，让官兵训有方向、练有目标”“发挥官兵主体地位，开设‘红肩章讲坛’，让战士走上讲台”……前不久，如东中队党支部召开按纲建队形势分析会时，邀请团支部和军人委员会成员列席。会上，两个群众组织的成员积极建言献策，提出不少务实管用的意见建议。中队党支部逐项研

目标牵引 释放成效

## 形成“创”的合力

团支部组织“人人都是金子，人人都可发光”讨论活动时，引导官兵认识发挥自身优势；军人委员会开展创破纪录比武、“我为中队献一计”等活动时，官兵参与热情高、劲头足……“联建联创中，我们以青年官兵乐于接受的形式，把他们推向前台，让他们自主设计、自主筹划、自主开展，大家

官兵一起分析研究，形成了“抓一带二、融入中心、联为一体、整体提高”工作思路。

支队以法规为依据，聚焦支队如何统、抓、帮、中如何联、建、创，拟制“三大组织”联建联创工作规范、工作手册和落实清单，进一步明确各级职责分工和着力重点，确保“三大组织”计划一起制定、任务联动部署、活动统筹推进。

“近期即将开展‘魔鬼周’极限训练，建议注重菜品搭配均衡，多补充膳食纤维和微量元素……”10月，该支队机动中队军人委员会组织召开经济民主会，与会人员问计于兵、问需于兵，着眼任务所需，与炊事员共议菜品、共订食谱，让官兵吃得满意、吃得健康、吃出战斗力。

究，采纳了很多“金点子”，有效调动了群众组织成员的工作热情。

每月初，党支部书记召集群团组织负责人，总结分析上月联建联创活动情况，共同研究本月活动安排；群团组织召开支委会时，党支部书记列席指导，督导贯彻落实支部决策部署情况；党支部研究决策敏感事项时，军人委员会列席支委会进行民主监督……记者翻阅“三大组织”《职责关联图》《工作流程图》时发现，他们在建好队伍的基础上，进一步探索完善定期研究、工作监督、分析讲评等工作机制，对“三大组织”周、月、季工作进行合理安排，既保证了制度落实，又避免了各自为战，使“三大组织”建设在联建联创中走深走实、见质见效。

干劲明显足了。”记者采访发现，他们一方面紧贴新形势新任务新要求，赋予学雷锋、学英雄、学习成才等新的时代内涵，另一方面注重结合实际设置“小舞台”、结成“小对子”、征求“小点子”，引导官兵人人参与、人人“露脸”，有效调动了积极性创造性。

“联建联创要以实际成效进行检验，充分释放组织功能带来的‘聚合效应’。”联建联创活动开展以来，他们紧密结合基层建设实践，推动各项工作向备战打仗、部队发展、官兵成才、安全稳定聚焦，有力促进了基层建设全面进步、全面过硬。今年5月，该支队启东中队团支部被团中央表彰为“全国五四红旗团支部”。



武警南通支队某中队党员骨干和团员青年开展阅读分享活动。

朱建报

## 延伸思考

军队基层党组织，是党在我军的神经末梢，是军队党的建设的重要组成部分，是实现党对军队绝对领导、团结巩固部队、完成各项任务的坚强战斗堡垒。着眼时代发展特点，找准军队基层党组织建设规律，把组织功能充分发挥出来，是全面加强新时代我军党的领导和党的建设需要关注解决的一个重要现实课题。

组织功能强不强，备战打仗是试金石，也是磨刀石。《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》明确要求党委(支部)把备战打仗作为第一要务，并将以往的议训制度修改为议战议训制度，传递出向战为战的强烈信号。我们要深刻领悟这一制度设计的战略考量，高度重视解决议战议训质量不高的问题，切实把突出矛盾问题议深议透，拿出破解问题的真招实招，推动形成抓落实闭环回路。基层营连要成为能打胜仗的尖刀铁拳，基层党组织首先要练就善谋打仗的真本事，这是衡量基层党建水平的重要标尺。基层党建必须紧紧围绕能打仗、打胜仗来展开，紧密联系战备工作实际，聚焦提高战斗力贡献率，紧盯突出问题，坚决克服背离实战的思想和行为。工作中，必须注重坚持砺气与强心结合、操场与战场对接，用我军特有精神谱系激励官兵，在重大演训活动和急难险重任务中锤炼官兵，砥砺“两不怕”血性胆气，把部队带出精气神，让军营充满正气、虎气。

开展严肃认真的党内政治生活，是纯洁组织、强化功能的重要途径。必须认真执行民主集中制、谈心谈话、民主评议党员等制度，推动党的组织生活经常化、规范化、制度化，增强党内政治生活政治性、时代性、原则性、战斗性。工作中，要以落实七项组织生活制度为抓手，以提高“三会一课”质量为重点，推进党内政治生活常态化制度化，以党章为根本遵循，严格执行新形势下党内政治生活若干准则，增强党章意识，严明党的纪律，坚决反对和纠正个人主义、本位主义、好人主义等；用好批评和自我批评武器，经常咬耳朵、扯袖子，红红脸、出出汗，摒弃无原则的一团和气，勇于揭露问题，敢于触及灵魂，不断祛除个人思想上的灰尘，使党内政治生活真正成为锻炼党性、提纯思想的熔炉。

充分发挥组织功能，需要靠制度建设来支撑、靠制度执行来保证。必

# 把组织功能充分发挥出来

■罗志清

须深刻认识制度建设是强化组织功能的重要保障，自觉维护制度，严格按原则、按政策、按规矩、按程序办事，决不在执行制度上做选择、搞变通、打折扣。要强化新规范学习，既掌握其中的基本内容，又要注重历史比较，理解把握事关基层建设的调整点创新点，针对新情况的重大制度创新，切实把内涵要义和实践要求。同时，各级要注重强化制度执行落地，对指导性、原则性要求应紧密结合本单位实际，细化为具体措施，坚决防止和纠正“弹性落实”“选择性落实”，引导各级习惯在监督约束下开展工作，让各项组织制度落实经得起时间和实践检验。

## 党建视野

空降兵某部加强廉洁文化建设——

# 强化崇廉向战内在自觉

■本报记者 李建文 特约记者 戚勇强

“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”“争得长江大河水，悉于廉泉得其源”“一言来此四经春，不愧苍天不愧民”……9月底，空降兵某部组织的廉洁文化主题书画展上，一幅幅丹青墨卷引得广大官兵驻足欣赏、细细品味。

官兵在哪里，崇廉向战的氛围就营造到哪里。营区内，该部积极打造“廉洁路”“清风园”“尚廉室”等场所，系统构建廉洁主题走廊和橱窗；驻训地，他们便就简设置“守纪石”“廉洁林”，把战场纪律、群众纪律编成便于背记的顺口溜，组织征集“纪律重于生命”等格言警句，营造出严守纪、严自律的浓厚氛围。

“一身正气，堂堂正正做人；两袖清风，廉洁洁洁办事；三思而行，谨慎慎慎处世；四风戒，勤勤恳恳为兵……”10

月上旬，该部某连司务长张明收到一封妻子写来的家信，提醒他在敏感岗位上，要遵守好廉洁纪律。让家人参与到教育中来，是该部加强廉洁文化建设的一个招法。他们经常组织工作在油库、财务室、被装库等管钱管物敏感岗位官兵的配偶、子女、亲友等，以短视频、手抄报、书信等形式，制作主题鲜明、感情真挚、内容鲜活的廉洁寄语，并制成卡片经常集中展示，在寓教于乐中提升了官兵和家人的廉洁修养。

“军士选晋、留队考核公平公正公开，切莫走关系、找后门……”前不久，在一堂廉洁文化专题教育课上，授课教员焦剑平深入剖析“送礼办事”的严重后果，并结合实际分析其中利害关系，让现场官兵感触颇深。

“让廉洁故事走近官兵身边、融入实际生活，就能有效增强官兵在廉洁文化建设中的参与度。”机关一名科长告诉记者，为加强廉洁文化建设，今年以来，他们组织官兵赴中国共产党纪律建设历史陈列馆、驻地党风廉政警示教育基地参观见学，组织党员代表赴革命根据地、烈士陵园过专题党日，并通过视频打卡、网络连线的方式分享参观体悟。

强化廉洁自律，教育是基础，制度是保证。今年以来，该部结合部队思想政治教育检查等时机，围绕违纪问题数量是否下降、基层风气问题是否减少等方面，以查阅资料、风气测评、官兵座谈等方式进行考评，并将考评结果作为评价单位党风廉政建设情况的一项重要内容，立起崇廉守纪的鲜明导向。



为切实发挥示范引领和模范带头作用，陆军某团组织党员骨干结合车辆保养任务进行现场教学，通过传帮带、经验分享等，带领大家提升装备保养质效。

仇鑫龙摄